

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 2/4/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΜΑ: «Άμεσος κίνδυνος για τις δασικές εκτάσεις Λυκόβρυσης - Πεύκης εξ' αιτίας της έλλειψης μέριμνας για την αρμόδια διεξαγωγή εργασιών συντήρησης και φροντίδας τους»

Κύριε Υπουργέ,

Είναι αυτονόητο ότι, οι αρμόδιες Αρχές οφείλουν να συμβάλλουν στη φροντίδα, διάσωση και προστασία των δασών μας, ειδικά, δε, αυτών του επιβαρυσμένου αστικού τοπίου της Αττικής, ως πολύτιμων πνευμόνων οξυγόνου και τόπων αναψυχής. Στο πλαίσιο αυτό, η κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι δασικοί χώροι στην περιοχή της Λυκόβρυσης και της Πεύκης Αττικής, σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων και επισκεπτών, χαρακτηρίζεται από εγκατάλειψη των εν λόγω χώρων, και πιο συγκεκριμένα, από έλλειψη γενικότερης φροντίδας των δέντρων, αλλά και των πέριξ αυτών εκτάσεων (χλόη, θάμνοι, φυτά κλπ.). **Ιδιαίτερα, η κατάσταση των πεύκων είναι δραματική, με τα δέντρα αυτά να βρίσκονται ενώπιον του κινδύνου ολοκληρωτικής ξήρανσης**, κάτι που φανερώνει την πλήρη έλλειψη κατάλληλης φροντίδας από τις αρμόδιες Αρχές, προεξάρχοντος του υπευθύνου Δασαρχείου, που κατά τα φαινόμενα, ασκεί πλημμελώς τα σχετικά καθήκοντά του και επιδεικνύει μία γενικότερη αδιαφορία για τον φυσικό πλούτο της περιοχής, απαράδεκτη από πολλές απόψεις.

Είναι ενδεικτικό, μάλιστα ότι, σε Δελτίο Τύπου του Δήμου Λυκόβρυσης - Πεύκης, με ημερομηνία 19/3/2021, αναφέρεται ότι, επειδή έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα ξήρανσης σε κάποια πεύκα, ο Δήμος απευθύνθηκε στο Δασαρχείο Πεντέλης και στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, ενώ εστάλησαν σχετικά δείγματα προς εξέταση. Μετά την απάντηση, δε, του Δασαρχείου, ότι το άνω φαινόμενο έχει παρατηρηθεί και σε άλλες περιοχές της Αττικής και εξετάζεται από το Εθνικό Ίδρυμα Αγροτικής Έρευνας («ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.») του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ελήφθη απάντηση και από το Μπενάκειο. Σύμφωνα με την προαναφερθείσα απάντηση, **διαπιστώθηκε προσβολή από το έντομο «thaumetopoea pityocampa» («κάμπια της πεύκης» ή «πιτυοκάμπη»), για την αντιμετώπιση του οποίου μπορούν να πραγματοποιηθούν επεμβάσεις με μικροβιακά εντομοκτόνα, που έχουν σαν βάση τον εντομοπαθογόνο βάκιλλο «Bacillus thuringiensis», που είναι κατάλληλος για μια βιολογικά ασφαλή καταπολέμηση της ως άνω φυτικής νόσου.**

Παρ' όλα τα παραπάνω, η παραμικρή άμεση ενέργεια εκ των υπευθύνων του αρμοδίου Δασαρχείου Πεντέλης δεν πραγματοποιήθηκε, χωρίς να προβεί το τελευταίο σε σχετική διενέργεια ελέγχου για την κατάσταση των πεύκων. Το θέμα, όμως, χρήζει απευθείας αντιμετώπισης, δεδομένου ότι, κινδυνεύει με εξαφάνιση το πράσινο της άνω περιοχής, ενώ ο κίνδυνος παραμένει και για την Δημόσια Υγεία, με επικείμενες σοβαρές παρενέργειες, τόσο για το μικροκλίμα, όσο και για την ποιότητα ζωής όσων ζουν στα προάστια της Λυκόβρυσης και της Πεύκης, αλλά και ευρύτερα για το Αττικό περιβάλλον.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποιες είναι οι προθέσεις σας και ο προγραμματισμός σας, προκειμένου για άμεσες ενέργειες διεξαγωγής ελέγχων, αναφορικά με την κατάσταση των δασικών εκτάσεων της περιοχής Λυκόβρυσης - Πεύκης, ειδικά δε για τα πεύκα, τα οποία είναι διαπιστωμένο με επιστημονικά τεκμήρια και μελέτες, πως βρίσκονται ενώπιον του κινδύνου ολικής ξήρανσής τους;
2. Για ποιον λόγο τα αρμόδια επιφορτισμένα με τη μέριμνα των άνω δασικών εκτάσεων του Δασαρχείου Πεντέλης στελέχη δεν επιλήφθηκαν άμεσα των σχετικών ανωτέρω παθογόνων περιστατικών στα δέντρα του δάσους, όπως περιγράφεται παραπάνω;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου